

加快发展战略性新兴产业 助推淮南经济加速转型

加快培育发展战略性新兴产业，是加快产业转型升级、推动经济发展方式转变的关键之举，是提升经济综合实力，保持经济又好又快发展的重要支撑，实现可持续发展的长远保障。由于目前国家对战略性新兴产业的统计标准、范围和口径尚未做出统一规定，本文拟结合国家对战略性新兴产业的定义及特点，利用现有统计资料，对安徽省淮南市战略性新兴产业进行探索性的分析。

一、战略性新兴产业概念

战略性新兴产业是以重大技术突破和重大发展需求为基础，对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用，知识技术密集、物质资源消耗少、成长潜力大、综合效益好的产业。

战略性新兴产业必须是一个国家或地区实现未来经济持续增长的先导产业，对国民经济发展和产业结构的转换具有决定性的促进、导向作用，具有广阔的市场前景和科技进步能力。加快培育和发展战略性新兴产业，对于推进产业结构升级和经济发展方式转变，提升自主发展能力和市场竞争力，促进经济社会可持续发展，具有重要意义。

根据战略性新兴产业的特征，我国立足国情和科技、产业基础，确定了现阶段重点培育和发展节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车等产业。具体包括新医药、新材料、生物产业、新能源产业、新材料产业、节能环保产业、新能源汽车产业、农业和生物育种、高端装备制造产业、新一代信息技术产业等。

。

二、淮南市战略性新兴产业发展现状

淮南市结合淮南现有产业基础及未来产业发展导向，制定了加快培育发展战略性新兴产业的实施意见，明确了重点培育和发展电子信息、新材料、节能环保、装备制造、公共安全、生物、新能源、新能源汽车等八大战略性新兴产业，为今后淮南市战略性新兴产业提供了指导性意见。对照发改委战略性新兴产业发展意见中对产业定位的描述，目前淮南市规模以上工业企业中，跻身战略性新兴产业的行业有装备制造业、新材料产业、生物产业、电子信息产业、节能环保产业、新能源汽车产业六个产业，涉及54家企业，其中，大型企业1家；中型企业9家；小型企业44家。

。

从区域分布看，战略性新兴产业主要集中在大通区，在各县区分布的企业户数依次是大通区22家；田家庵区9家；谢家集区6家；八公山区3家；潘集区2家；凤台县12家。六大新兴产业在县区具体分布是，装备制造业产业主要分布在大通区12家，谢家集区4家；生物医药产业主要分布在大通区5家，田家庵区1家；节能环保产业主要分布在凤台县9家，大通区2家；电子信息产业主要分布在大通区4家，田家庵区2家；新材料产业主要分布在凤台县2家，田家庵区2家；新能源汽车产业主要分布在大通区1家，田家庵区1家，八公山区1家。

从上半年运行情况看，淮南市战略性新兴产业发展情况优于全市工业平均发展水平。

1、总体运行质量较高，规模、效益同步增长。2011年上半年，全市战略性新兴产业共有54家企业，占整个规模以上工业企业的27.4%；战略性新兴产业工业增加值7.41亿元，同比增长24.8%，高于全市平均增幅10.8个百分点；战略性新兴产业增加值占全市规模以上工业增加值的3.6%，占非煤产业工业增加值的12.2%，占制造业工业增加值的26.1%；战略性新兴产业实现利润1.31亿元，同比增长67.3%；实现主营业务收入23.53亿元，同比增长41.4%。

2、装备制造、新材料产业发展优势明显。上半年，在纳入规模以上工业统计的54家战略新兴企业中，装备制造业企业21家，占战略性新兴产业总数的38.9%，实现工业增加值3.62亿元，同比增长33%，高出全市规模以上工业平均增幅19个百分点，装备制造业占战略性新兴产业工业增加值的比重达48.9%；新材料产业5家，占战略性新兴产业总数的9.3%，实现工业增加值1.31亿元，同比增长26.9%，占战略性新兴产业总量的17.7%。装备制造、新材料产业以其增加值总量和较高增幅体现出强劲的发展势头。

3、骨干企业发展快，拉动作用强。上半年，淮南市战略性新兴产业中的部分重点骨干企业生产大幅增长，对全市工业经济的拉动作用较为明显。从规模看，上半年淮南市战略性新兴产业中产值超亿元的企业有6家，6家亿元企业上半年完成产值12.62亿元，比去年同期增长40.7%，亿元企业产值占战略性新兴产业产值的49.8%。从排位看，上半年淮南市战略性新兴产业产值排序前三甲分别是装备制造业的淮南郑煤机舜立机械有限公司、凯盛重工有限公司，节能环保产业的安徽发强玻璃有限责任公司。三家企业上半年完成工业总产值依次为2.94亿元、2.41亿元、1.33亿元，分别比

上年同期增长74.5%、增长38.0%、22.5%。

4、发展前景看好，工业投资给力。在国家产业发展政策引导下，战略性新兴产业发展前景看好，淮南市加大了对战略性新兴产业的招商和投入。上半年，淮南市工业投资中，战略性新兴产业项目108个，占工业项目个数比重的33.1%，完成战略性新兴产业投资20.6亿元，占工业投资的比重为31.8%。其中，较大的项目有新能源产业的三安光电股份有限公司的高倍聚光光伏产业；新能源汽车产业的陕汽淮南新能源专用汽车有限公司年产5万辆新能源专用汽车项目；电子信息产业中的万华电气公司项目；新材料产业中的淮南北新建材有限公司年产5万平方米纸面石膏板项目；节能环保产业中淮南矿业集团顾桥电厂煤矸石综合利用发电项目；装备制造产业中的淮南蓝翔重工有限责任公司年产300台煤矿用挖掘式装载机、淮南润成科技有限公司煤矿井下降温系统累计完成投资；生物产业绿十字（中国）生物制品有限公司双重病毒灭活的人凝血因子技改及GMP改造项目等项目。

三、政策措施建议

一是加强组织领导，充分发挥政府的推动作用。市相关部门要对战略性新兴产业发展加强协调指导，研究确定重大项目布局、产业政策、财政资金安排等重要事项。

二是加强关键技术攻关，提升产业核心竞争力。围绕战略性新兴产业重点领域，组建产业创新联盟，推动形成产业创新协作机制，促进关键核心共性技术的产学研协同攻关，争取掌握一批具有自主知识产权的关键核心共性技术和标准。

三是加强产业集聚发展，打造完整产业链条。积极实施产业链发展工程，以重大项目建设推动产业链向技术和市场两端延伸，促进形成一批产业特色鲜明、产业链比较完善、辐射带动作用强的战略性新兴产业集群。对此，淮南市要加快三安光电高倍聚光光伏产业项目建设，发展新能源产业，加快陕汽淮南新能源专用汽车项目建设，发展新能源汽车产业，并带动相关产业发展，实现转型发展的大跨越。

四是加强财税金融扶持力度，鼓励引导社会资金投入。全面落实相关促进战略性新兴产业发展的税收优惠政策；尽快发挥创业投资对产业发展的推动作用；创新财政资金支持模式，建立政银企长效合作机制，帮助企业解决融资难问题。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/23847.html>